
Комплексная диагностическая метапредметная работа 
для 6 класса

Прочитайте текст и выполните задания 1 — 7 и С1.
Вода Мирового океана, в отличие от вод суши, содержит, по меньшей 

мере, 72 из 92 встречающихся на Земле в естественных условиях химических 
элементов. Большая их часть содержится в воде в чрезвычайно малых концен­
трациях. Первостепенную роль в морской воде играют различные соли. Так, 
поваренная соль придаёт морской воде солёный вкус, а соли магния -  горький. 
В зависимости от того, сколько солей растворено в 1 л воды, говорят о степе­
ни солёности. Воду, солёность которой не превышает 1 г на литр воды, назы­
вают пресной.

В Мировом океане в 1 литре морской воды растворено в среднем 35 г 
солей. Солёность морей, особенно внутренних, может отличаться от солёно­
сти океанических вод. Например, в Чёрном море растворено 18 г соли на литр 
воды, а в водах Красного моря -  до 42 г.

Некоторые учёные считают, что в моря и океаны соли приносят реки. 
Вода из морей и океанов испаряется, а соли остаются. Постепенно, в течение 
многих тысячелетий, солей накопилось столько, что вода стала солёной. Если 
выпарить все соли, растворённые в водах океана, они покрыли бы дно океана 
слоем 60 м, всю Землю -  слоем 45 м, а только сушу -  слоем в 153 м.

Во многом солёность определяется соотношением между количеством 
выпавших осадков и температурой воздуха, от которой зависит интенсивность 
испарения. В районе экватора солёность меньше, так как здесь выпадает много 
осадков. А вот в тропических широтах она несколько выше, поскольку в этих 
районах выпадает мало осадков, а испарение сильное, что способствует нака­
пливанию в воде солей. В умеренных широтах солёность воды близка к сред­
нему значению, а самая низкая солёность в приполярных широтах, где много 
осадков и слабое испарение вследствие низких температур.

Высокая солёность Красного моря объясняется тем, что в это море не 
впадает ни одной реки, атмосферных осадков здесь выпадает очень мало (тро­
пики), испарение воды от сильного нагрева солнцем очень большое. Вода 
испаряется из моря, а соль остаётся. А в литре воды Балтийского моря содер­
жится не более 11 г соли. Это объясняется тем, что это море находится в кли­
матическом поясе, где испарение меньше, но выпадает больше осадков.

Однако общая картина может нарушаться течениями. Это особенно хо­
рошо заметно на примере Гольфстрима — одного из самых мощных течений в 
океане, ветви которого, проникая далеко в Северный Ледовитый океан с низ­
кой солёностью, несут воды средней солёности. Обратное явление наблюдает­
ся у берегов Северной Америки, где под воздействием холодного арктическо­
го течения, например Лабрадорского, понижается солёность воды у берегов.

Показатель солёности воды имеет большое значение в определении при­
годности её для жизни растений и животных. Оказалось, что рыбы очень чув­
ствительны к составу воды. Солёность воды меняет и другие её свойства. 
Например, океаническая вода замерзает, в среднем, при температуре минус 
1,9 °С, а не при привычном нуле, как пресная вода.

| 1 | Укажите утверждение, которое НЕ соответствует содержанию текста.
Солёность моря определяется
1) количеством рек, впадающих в море
2) его географическим положением
3) многообразием животного мира
4) количеством выпадающих осадков
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Сколько граммов соли получится при полном испарении 0,5 л воды, взятой 
из Чёрного моря?
1) 9 г 2) 18 г 3) 42 г 4) 35 г

Выберите из перечня предложения, соответствующие содержанию текста.
A. Все химические элементы присутствуют в морской воде в больших 

концентрациях.
Б. Солёность внутренних морей отличается от солёности воды океанов.
B. Солёность вод в тропических широтах ниже, чем в приполярных ши­

ротах.
Г. Соль, выпаренная из Мирового океана, покроет всю Землю слоем 60 

метров.
Д. Вода океанов и морей замерзает при более низкой температуре, чем 

речная вода.
Укажите верный ответ.
1) БГ 2) АБ 3) ВД 4) БД

На какой из перечисленных вопросов нельзя получить ответ, используя 
информацию из текста?
1) Каково среднее содержание соли в водах Мирового океана?
2) Как влияет Гольфстрим на солёность морей?
3) Какова причина чувствительности рыб к солёности воды?
4) Могут ли океанические течения изменять солёность воды?

Выберите из перечня три причины, влияющие на солёность воды в Красном 
море.

1) отсутствуют реки, впадающие в море
2) большое число источников пресной воды, попадающей в море
3) море располагается в приполярных районах
4) море располагается в тропических широтах
5) сильное испарение воды с поверхности моря и малое количество осад­

ков
6) слабое испарение воды с поверхности моря и большое количество 

осадков
Обведенные цифры запишите в ответ.
Ответ:
Запишите ответ в бланк тестирования.



6 Антон решил узнать, как учёные-океанологи определяют солёность воды. В 
сети Интернет он нашёл несколько источников, в которых обсуждался дан­
ный вопрос. Какой источник информации является наиболее достоверным?
1) блог любителя подводного плавания и подводной охоты
2) инструкция по разведению аквариумных рыб на сайте аквариумистов
3) пособие по методам определения различных характеристик морской во­

ды для студентов университета
4) научно-популярная статья о животном мире различных морей, автором 

которой является журналист

Какая диаграмма правильно отображает солёность воды в различных водо­
ёмах?

1)
Мировой океан 

Красное море 

Чёрное морс 

Балтийское море

О 10 20 30 ^0 50

Солёность воды, г/л

2)
Мировой океан 

Красное море 

Чёрное морс 

Ьа/тийское море

10 20 30 40 50

Солёность воды, г/л

3)
Мировой океан 

Красное море 

Чёрное море 

Балтийское морс

10 70 30 <10 50

Солёность воды, г/л

4)
Мировой океан 

Красное море 

Чёрное море 

Ба/тийскосморс

ш/ша— шаш1
i«ммшшш,1

аи
шя
1

10 ЯП ДО SO

Солёность воды, г/л

С1 Карское море является частью Северного Ледовитого океана Какова солё­
ность вод Карского моря (выше, ниже или равна средней солёности Миро­
вого океана)? Поясните свой ответ, указав не менее двух причин, влияю­
щих на солёность воды Карского моря.
Ответ запишите на обратной стороне бланка тестирования, обязательно 
указав номер задания -  С1.

П рочит айт е текст и выполните задания 8, 9 и С2.

В одной из телевизионных передач по проращиванию семян, которую смот­
рел Дмитрий, ведущий подробно рассказывал о проблемах, с которыми столкну­
лись космонавты при выращивании растений на борту орбитальной станции. Из 
передачи Дмитрий понял, что растения проращивались и росли при комнатной 
температуре, при искусственном свете и атмосфере, без почвы и с необычными 
условиями полива. При этом подавляющее число семян не прорастало.

Дмитрий решил проверить влияние некоторых условий на прорастание и 
развитие растений, проводя опыты на Земле.

8 Опыт № 1. Дмитрий взял небольшой стакан, на его дно положил немного 
увлажнённой бумаги, а сверху 5 семян. Стакан был помещён на подоконник 
собственной комнаты. В течение всего эксперимента подросток регулярно 
увлажнял бумагу.
В этом опыте Дмитрий проверял, возможно ли прорастание семян в отсут­
ствии
1) света 2) почвы 3) воды 4) воздуха

Опыт № 2. Дмитрий взял проростки гороха и поместил их в три цветочных 
горшка. Первый горшок он поставил на подоконник в комнате, второй -  в 
темный чулан, с искусственной подсветкой, а третий накрыл картонной ко­
робкой и оставил в комнате. Через 10 дней он сравнил результаты своих 
опытов и обратил внимание, что растения в первом и втором случаях не от­
личались друг от друга (см. рис. 1), тогда как в третьем цветочном горшке 
они оказались светлее (см. рис. 2).
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С2

Рисунок 1. Рисунок 2.
Какой вывод можно сделать на основании опыта № 2?
1) Только естественный свет способствует росту и развитию растений.
2) Закрытое помещение оказывает влияние на рост и развитие растений.
3) Развитие растения зависит от объема пространства, в котором находится 

растение.
4) При отсутствии света растение не вырабатывает зелёный пигмент (хло­

рофилл).

Дмитрий взял два стакана. В первый, наполовину наполненный увлажнён­
ной землёй, он поместил 5 семян гороха и оставил в жилом помещении. Во 
второй стакан с увлажнённой землей он также внёс семена гороха, но по­
местил стакан на лоджию, где температура была ниже нуля (около -5  °С). В 
каком из стаканов произойдет прорастание семян? Ответ поясните. 
Запишите ответ на обратной стороне бланка тестирования, обязательно 
указав номер задания  -  С2.



Прочитайте текст и выполните задания 10 и 11.

На новогодние каникулы школьники решили отправиться в зимний лагерь. 
На выбор им было предложено пять лагерей, обозначенных в таблице бук- 
вами А -  Д.___________________________________ ______________________

Лагерь Расположение Стоимость билета 
для школьника 

в одну сторону (руб.)

Стоимость одного дня 
проживания 

на человека (руб.)
А Нижний Новгород 830 845
Б Псков 1020 780
В Ярославль 450 850
Г Орёл 510 940
Д Санкт-Петербург 620 840

10 Расположите лагеря в порядке убывания стоимости проезда до них. Запи­
шите в ответ буквы, обозначающие лагеря, в нужной последовательности.

Ответ:_______________ .
Запишите ответ в бланк, не изменяя порядка следования букв, без допол­
нительных знаков.

11 Какова полная стоимость путёвки (включая проезд) для одного школьника 
в лагерь В. с проживанием в нём в течение 8 дней?

Ответ:___________руб.
В бланк запишите только число.

12 Институтом социологии образования был проведён опрос среди учащихся 
5-9 классов по вопросам безопасного использования ресурсов сети Интер­
нет. По результатам опроса была построена диаграмма, отражающая роль 
родителей, учителей и друзей (в %) в оказании помощи при работе с Ин- 
тернетом (см. рисунок).______________________________________________

70 -------------- :-------------------------------------------------------------------------------------------------------

помогали объяснили, девалдеоветы о даваг и советы о голлогали, когда
сделатьили почему том, как том, как вести что-то

н е й т и  что-то в ненотоэые сайты безопасно себя .то зассгроилов
интернете могутбыть пользоваться отношению к интернете 

хорошими или интернетом д р у м м л о д я м  
плохими онлайн

Выберите из перечня все предложения, соответствующие данным диаграм­
мы. Обведите номера выбранных ответов.
1) По всем вопросам, связанным с использованием ресурсов сети Интер­

нет, наибольшую помощь школьникам оказывают их родители.
2) Около 15% учащихся отметили, что учителя рассказывают им о кор­

ректном общении в сети Интернет.
3) По всем вопросам, связанным с использованием ресурсов сети Интер­

нет, наименьшую помощь школьники получают от учителей.
4) По большинству вопросов друзья могут оказать самую действенную 

помощь.
5) Все учащиеся испытывают затруднения в поиске необходимой инфор­

мации в сети Интернет.
Ответ:________ .
В бланк запишите цифры, не разделяя их запятыми.

14

13 Площадь -  квадратный метр 
объём -  ?
1) литр 2) метр 3) шар 4) канистра

Глагол- -ИТ

Имя прилагательное — 1 ?

1) -еньк 2) -ами 3) -ем 4) -ого
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Экскурсия в Третьяковскую галерею
Наша школа расположена около метро «Славянский бульвар». Для учеников 6Б класса 
в среду была организована экскурсия в Третьяковскую галерею, которая начиналась в 
13.30. Приехать в галерею нужно за 20 - 30 минут до начала экскурсии. Третьяковская 
галерея находится в пяти минутах ходьбы от станции метро «Третьяковская».
На рисунке приведен фрагмент схемы московского метро.

СЛАВЯНСКИ!БУЛЬВАРА СТУДЕНЧЕСКАЯ

ПАРК ПОБЕДЫ#;

Ф МЕЖДУНАРОДНАЯ 
# ВЫСТАВОЧНАЯ

КИЕВСКАЯ 

СМОЛЕНСКАЯ

а л е ко й н д р .о в с к и й с я д !  щщ БИБЛИОТЕКА ИМ.-ЛЕНИНА 
БОЕОВИЦКЙЯГ*

Расстояние между двумя станциями поезд метро преодолевает в среднем за 2 минуты.

Пересадка Время в минутах
Киевская (радиальная) -  Киевская (кольцевая) 3
Октябрьская (кольцевая) -  Октябрьская (радиальная) 3
Площадь Революции -  Театральная 5
Павелецкая (кольцевая) -  Павелецкая (радиальная) 5
Новокузнецкая -  Третьяковская 4
Арбатская -  Боровицкая 5
Добрынинская -  Серпуховская 2
Парк культуры (кольцевая) -  Парк культуры (радиальная) 4
Охотный ряд -  Театральная 3

  Выберите кратчайший маршрут между станциями метро «Славянский
бульвар» и «Третьяковская».

1) Арбатская (переход на Боровицкую) -  Добрынинская (переход на кольце­
вую линию) — Павелецкая (переход на радиальную линию)- Третьяковская

2) Киевская (переход на кольцевую линию) -  Октябрьская (переход на ради­
альную линию) -  Третьяковская
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3) Киевская (переход на кольцевую линию) -  Парк культуры (переход на ра­
диальную линию) -  Охотный ряд (переход на Театральную) -  
Новокузнецкая -  Третьяковская

4) Площадь Революции (переход на Театральную) -  Новокузнецкая -  Треть­
яковская

  В среду у шестиклассников уроки оканчиваются в 12.15. Чтобы собраться и
дойти до метро, необходимо 20 минут. Если они будут двигаться по кратчайшему мар­
шруту, то к какому времени приедут в Третьяковскую галерею?
Ответ: . |

18 Лена не была в этот день в школе и ехала до станции Третьяковская со станции 
Добрынинская. Во сколько Лена доберётся до галереи, если она села в поезд на 

станции Добрынинская в 12.15 и двигалась по кратчайшему пути?

1) 13.00 2) 12.27 3) 12.30 4) 12.39

с з Предложенный перечень понятий разделите на группы, выделив для каждой 
из групп общий признак.

1. Буран
2. Извержение вулкана
3. Эпидемия гриппа
4. Землетрясение
5. Ураган

Нарисуйте приведённую ниже схему на обратной стороне бланка и запол­
ните её, обязательно указав номер задания -  СЗ.
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Прочитайте описание муссона и бриза.
Муссон - крупномасштабный воздушный поток с соответствующим 

комплексом погоды. Этот сезонный ветер возникает на границе моря и кон­
тинента в результате их неодинакового нагревания. Он меняет свое направ­
ление дважды в год: зимнему сухому континентальному муссону противо­
положен летний влажный океанический муссон: сильный ветер нагоняет 
облака, и приносит с собой проливные дожди. В переходное время года при 
смене муссонов преобладает относительно тихая погода.

Бриз - ветер, который дует на побережье морей и больших озёр. На­
правление бриза меняется дважды в сутки: дневной (или морской) бриз дует 
с моря на разогретое дневными лучами Солнца побережье. Ночной (или бе­
реговой) бриз имеет обратное направление. Бриз заметен только в условиях 
слабого общего переноса воздуха. Морской бриз понижает температуру 
воздуха в дневное время и делает воздух более влажным. Бриз чаще бывает 
летом, когда разница температур между сушей и водоёмом достигает наи­
больших значений.
Сравните муссон и бриз. В ответе укажите два признака, одинаковых для 
обоих ветров, и два признака, по которым они отличаются друг от друга.
Запишите ответ на обратной стороне бланка тестирования, обязательно 
указав номер задания  -  С4.

С5
Учащиеся 6 класса решили организовать в школе Зелёный уголок. Какие 
аргументы они могут привести, выступая на общешкольной линейке, чтобы 
учащиеся других классов откликнулись и помогли?


